

吳揆：活化蚊子館 不再增添

【記者李明賢／台北報導】立法院統計全台列管的「蚊子館」、也就是閒置的公共設施，竟有三十三件、建造經費超過百億元，行政院長吳敦義昨明確表示，未來不再增添「汙垢」（閒置公共設施），並要讓這些「蚊子館」活化使用。

政府多年製造「蚊子館」，造成龐大浪費，藝術家、台北藝術大學教授姚瑞中帶領學生遍查全台蚊子館，寫成「海市蜃樓」一書

，引起吳揆高度重視，昨並當面請益。

吳揆坦言，目前有許多閒置公共設施，是數十年來累積的問題，並非當前政府拿一支魔棒一揮就能通通解決，政府必須先是不再

增添「蚊子館」。

吳揆解釋，有些公共設施蓋的動機是爲了選舉、個人利益或一時誤判，這些問題須一步一步解決；館在精不在多，有好的軟體遠比多蓋幾個館有意義，政府一定要少蓋冤枉

館。

姚瑞中則建議政府將閒置公共空間釋放給民間非營利團體經營，吳揆已指示公共工程會與文建會進一步研議。

對於如何活化蚊子館，工程會主委范良鈞解釋，上任以來從源頭做起，不產生新蚊子館；公共工程也要有全生命週期管控，許多蚊子館就是最初期可行性評估和規畫不夠嚴謹所造成。

姚瑞中：閒置空間供非營利利用

【記者周美惠／台北報導】當代藝術家姚瑞中因率學生調查全台蚊子館並集結出書，昨天獲吳揆接見。姚瑞中等人建議吳揆應釋出閒置空間供NPO（非營利組織）運用及管理。

姚瑞中轉述，吳揆已責成工程會要拆除工程品質有問題、待報廢的工程，並與文建會及地方合作，對閒置空間進行更有效活化。姚瑞中昨天與策展人林宏璋等六人進入行

政院，吳揆逐一詢問他們對蚊子館的意見後表示，工程會將全面清查蚊子館，並率先拆除有安全之虞的海砂屋等；但吳揆也強調，這些閒置公共設施，是數十年來累積的問題，並非一蹴可幾。

姚瑞中則擔心，政府若流於「表面活化」，也不應一味看重產值，希望能將空間交由專業的非營利組織活化、轉型。

過去半年來，姚瑞中率五十名學生調查各地蚊子館，完成「海市蜃樓—台灣閒置公共設施抽樣踏查」一書，出版以來反應熱烈，第一版一千五百本已售罄；現即將再版，文字略有增修、補遺，由於蚊子館數量可觀，姚瑞中師生將持續調查，同時將建構網路平臺關心此一議題。